
Fatturazione elettronica? 

No problem!

chiarimenti e spunti operativi

Cuneo, giovedì 18 ottobre 2018



La norma di riferimento

Legge di Bilancio  
2018

Interviene su  
D.Lgs. n. 127/2015

modifica art. 1
Introduce obbligo fatturazione

elettronica

obbligo trasmissione telematica  
corrispettivi per cessioni di  

benzina e gasolio
modifica art. 2

incentivi tracciabilità pagamenti

Semplificazioni amministrative
Contabili (spesometro…)

riscrive art. 3

riscrive art. 4



I Soggetti interessati

IMPRESE COMMERCIALI

Cessioni di
beni

PER TUTTE LE  
FATTURE EMESSE

SOGGETTI
INTERESSATI

Prestazioni  
di servizi

A PRESCINDERE DALLA
NATURA GIURIDICA DEL
SOGGETTO EMITTENTE
E DALLA DIMENSIONE

IMPRESE ARTIGIANE

LIBERI PROFESSIONISTI

NON CAMBIANO LE  
REGOLE DI  

FATTURAZIONE CHE  
GIA’ CONOSCIAMO

CAMBIA IL  
PROCESSO DI  
EMISSIONE E  

RICEZIONE

TITOLARI DI PARTITA IVA



Le tappe

NEI CONFRONTI PUBBLICA  
AMMINISTRAZIONE (PA)

DAI TITOLARI DI PARTITA  IVA

NEI CONFRONTI DEI
SOGGETTI PASSIVI IVA

PROROGA PER VENDITA AL  
DETTAGLIO,

IN VIGORE PER ACQUISTI E
VENDITA ALL’ INGROSSO

NEI CONFRONTI DI  
SOGGETTI CON APPALTI  

VERSO LA PA

DAL 1 LUGLIO 2018

DAI TITOLARI DI PARTITA  

IVA

NEI CONFRONTI DEI  
SOGGETTI PASSIVI IVA E  

DEI CONSUMATORI FINALI

BUSINESS

TO BUSINESS (B2B)

E TO CONSUMER (B2C)

DAL 1 GENNAIO 2019

A
N
T
I
C
I
P
O

DAI GESTORI DI  

CARBURANTE

(benzina - gasolio)

DA  

SUBAPPALTATORI



Il D.L. 79 del 28 giugno 2018 ha stabilito che a partire dal 1 gennaio 2019 i distributori di
benzina e gasolio saranno tenuti a emettere fatture in formato elettronico verso i
professionisti con Partita IVA e i conducenti di mezzi di trasporto aziendali.

La stessa normativa (Dl 79/2018) proroga fino
alla fine del 2018 l’utilizzo della scheda

carburante

Tuttavia dal primo luglio 2018 vige comunque
l’obbligo di pagamento con strumenti tracciabili.
Diversamente imprese e professionisti non
potranno fruire delle agevolazioni fiscali previste
(deduzioni del costo di acquisto, detrazione IVA).

L’acquisto di carburanti

Possibili vie:

Emissione di fattura elettronica ad ogni rifornimento (valido strumento QR-Code)

Emissione di fattura elettronica differita (valido strumento FUEL CARD)
in questo caso la fattura viene emessa dalla CASA MADRE



Esclusioni

CONTRIBUENTI
MINIMI/FORFETTARI e 

AGRICOLTORI ESONERATI

VA TUTTAVIA
PRECISATO CHE

ESCLUSIONI

OPERAZIONI DA E
VERSO L’ESTERO

RIMANE L’OBBLIGO PER LE  
FATTURE EMESSE NEI  
CONFRONTI DELLA PA

MENTRE FACOLTA’ PER B2B
E B2C

RISULTERANNO COINVOLTI 
NELLE NOVITA’ PER  

QUANTO RIGUARDA LA  
RICEZIONE DELLE FATTURE

SOGGETTIVE

OGGETTIVE



EMISSIONE della FATTURA

Se fattura

Non risulta in  
formato elettronico

Non transita su SDI

RISULTA NON

EMESSA (anche a fronte 

di regolare incasso si 

incorrerà nella 

contestazione da parte 

dell’Amministrazione 

finanziaria)



Art. 6 del decreto IVA:  la fattura deve essere emessa all’atto del pagamento della prestazione di 
servizi e/o della consegna o spedizione dei beni. In tale ipotesi, pertanto, l’emissione della 
fattura deve essere contestuale all’effettuazione dell’operazione, vale a dire entro le ore 24 del 
giorno in cui è stata posta in essere 

Le sanzioni (ex art. 6, comma 1, D.Lgs. n. 471/1997) potrebbero essere:

Per il venditore:

- dal 90% al 180% dell’imposta relativa all’imponibile non correttamente documentato;
- da 250 a 2.000 euro quando la circolazione non ha inciso sulla corretta liquidazione del tributo.

Per il cliente, nel caso porti in detrazione l’iva addebitata su una fattura NON elettronica (ex art. 
6, comma 8, D.Lgs. n. 471/1997):
- obbligo di autofattura entro i 120 giorni dalla data di mancata ricezione della fattura
- in caso contrario sanzione amministrativa pari al 100% dell’imposta, con un minimo di 250 €.

Circolare dell’Agenzia delle Entrate n. 13/E del 2 luglio 2018: c.d. «minimo ritardo» (?)

MANCATA EMISSIONE della FATTURA: le sanzioni



EMISSIONE della FATTURA: Imposta di bollo

Se la fattura
è soggetta a 
BOLLO (es. 
Medici, 
Dentisti etc.)

Non risulta
apponibile in  formato

elettronico

Il bollo va assolto in 
maniera VIRTUALE

Si dovrà procedere ad un 

versamento cumulativo 

annuale dell’imposta 

mediante Modello F24 

entro 120 giorni dalla fine 

dell’anno di emissione 

(entro 30 Aprile dell’anno 

successivo all’emissione)



EMISSIONE della FATTURA

DATA  
EMISSIONE

E’ LA DATA
INDICATA SUL  
DOCUMENTO

AI FINI IVA NON  
RILEVA LA DATA  DI 

TRASMISSIONE

LA DATA TRASMISSIONE DEVE  
ESSERE CONTESTUALE O  

SUCCESSIVA ALLA DATA FATTURA

DDT DEL
18/03

DATA FATTURA  
DIFFERITA 31/03

DATA TRASMISSIONE  
04/04

DATA EMISSIONE RILEVANTE  
31/03

ESEMPIO



DATA
RICEZIONE

DATA DI RIFERIMENTO  
PER LA   

CONTABILIZZAZIONE

RILEVA LA DATA DI 
RICEZIONE  FATTURA DA 
PARTE DEL  SOGGETTO

DESTINATARIO

DETERMINA MOMENTO
RILEVANTE AI FINI DELLA
DETRAZIONE DELL’IVA

RIPORTATA NELLA RICEVUTA  
DI CONSEGNA

RECAPITO DA  
PARTE SDI VA A  

BUON FINE

RECAPITO DA  PARTE 
SDI NON  E’
POSSIBILE

DATA DI «PRESA VISIONE»  
DELLA FATTURA SUL SITO  
AGENZIA delle ENTRATE

DA PARTE DEL CLIENTE TITOLARE
PARTITA IVA

DATA DI «MESSA A  
DISPOSIZIONE» DELLA  

FATTURA SUL SITO  
AGENZIA

DA PARTE DEI CLIENTI
PER MINIMI, FORFETTARI,  
AGRICOLTORI ESONERATI E  

CONSUMATORI FINALI

RICEZIONE della FATTURA: data rilevante



RICEZIONE FATTURA: esempi

DETRAZIONE IVA MESE DI  
APRILE O II TRIMESTRE

DATA RICEZIONE
(RICEVUTA DI CONSEGNA)  

04/04

REGISTRAZIONE IN CONTABILITÀ  
A PARTIRE DAL 4 APRILE

ESEMPIO N. 1

FATTURA DEL  
28/03

RECAPITATA DA 
SDI

DETRAZIONE IVA MESE DI
APRILE O II TRIMESTRE

DATA RICEZIONE
(DATA DI PRESA VISIONE)  

02/04

REGISTRAZIONE IN CONTABILITÀ  
A PARTIRE DAL 2 APRILE

FATTURA MESSA A  
DISPOSIZIONE DEL  CLIENTE 

NELL’AREA RISERVATA SITO  
WEB AGENZIA IL 28/3

ESEMPIO N. 2

FATTURA DEL  
27/03

NON 

RECAPITATA 

DA SDI



CODICE  
DESTINATARIO

FORMATO DA 7 CARATTERI  
ALFANUMERICI

AD ESEMPIO: 

P62QHVQ

FATTURAZIONE  
B2B

FATTURAZIONE  
PA

CODICE UNIVOCO  
IPA

CODICE UNIVOCO SPECIFICO  
PER OGNI ENTE PUBBLICO

INDIRIZZO PEC

INDIRIZZO  
TELEMATICO

RECAPITO della FATTURA



COMUNICAZIONE al FORNITORE dell’INDIRIZZO TELEMATICO

Come comunico ai fornitori che voglio
ricevere FE?

Lettera semplice con indicazione o del codice
destinatario (preferibile) o del proprio indirizzo PEC

A tutti i
FORNITORI - Lorosedi

Saluzzo, 15 ottobre 2018

OGGETTO: Fatturazione elettronica B2B dal 1/1/2019

Caro Fornitore,
la nostra attenzione alla continua evoluzione tecnologica ci ha portati ad aggiornare tempestivamente la nostra procedura di ricezione
delle fatture elettroniche prevista dal D.Lgs. 5/8/2015, n. 127.

Pertanto, al fine di agevolare l’invio delle vostre fatture elettroniche in formato XML nei nostri confronti Vi comunichiamo che le fatture  

dovranno essere indirizzate al nostro «codicedestinatario»

P62QHVQ
da indicare al punto 1.1.4 nel file XML della fattura, tramite Servizio di Interscambio (SDI) messo a disposizione dall’Agenzia delle Entrate.
Ringraziando per la fattiva collaborazione che vorrete dimostrare, porgiamo i più cordiali saluti.



RICEZIONE FATTURE ACQUISTO

COMUNICAZIONE  

DEL CODICE  

DESTINATARIO

TRAMITE LETTERA,  
MAIL, ECC A CIASCUN FORNITORE 

UTILIZZANDO il

«SERVIZIO DI  

REGISTRAZIONE»

SUL SITO AdE

AL SDI

SERVE ALLA SOFTWARE 
HOUSE

PER  INDIRIZZARE LE
FATTURE DI  ACQUISTO

A CIASCUNA  
IMPRESA

LA FATTURA E’  

SEMPRE  

RECAPITATA

ALL’INDIRIZZO  

TELEMATICO  

REGISTRATO A  

PRESCINDERE  

DALL’INDIRIZZO  

INDICATO

NELL’XML



Registrazione presso l’Agenzia delle Entrate

QR – Code rilasciato al termine 
della registrazione



PORTALE AZIENDA – CRUSCOTTO IMPRESA

VISUALIZZATORE

FATTURA PDF E NOTE

CONSERVAZIONE



0

20

40

60

80

100

120

Andamento Vendite

Prodotto 1 Prodotto 2 Prodotto 3

0

200

400

600

800

1000

1200

Raffronto Fatturato/Costi

Fatturato Costi

Elaborazioni periodiche a disposizione del’impresa

Prodotto 1

Gennaio

Febbraio

Marzo

Aprile

Maggio

Giugno

Luglio



APP FATTURE ELETTRONICHE IMPRESA

ACCESSO ALL’APP

DA PARTE

DELL’IMPRESA

STATODELLE  

FATTURE



APP FATTURE ELETTRONICHE IMPRESA

VISUALIZZAZIONE  

FATTURA E NOTIFICHE


